

摸摸洛阳话的底 留住华夏语言的根

□记者 孟国庆 通讯员 张秀敏 文/图

“有一天我去饭店吃饭，年轻的女服务员帮我倒酒，倒得可满。我笑着用洛阳话对她说：‘这闺女真是个好孩子！’没想到，小姑娘生气地把酒瓶往桌子上一放，转身就走，满桌客人面面相觑……她不知道我这是夸她呢！”

类似关于洛阳话的趣事，不知您在生活中有没有碰到。在原洛阳大学东方文化研究所副所长胡进京的新书《洛阳话探宝》的座谈会上，与会专家、学者们用一个个生动的例子，介绍了洛阳话的历史定位和实用价值。

该座谈会由市文联、市作协、市图书馆联合举办，洛阳本地知名学者寇北辰、叶鹏、王锋、朱宏卿、赵跟喜、宋继敏等出席。



胡进京在座谈会上发言。

谁首提“洛阳话是古代普通话”？

2008年，中国社科院研究员、中国权威古音大家郑张尚芳，在《光明日报》上提出了洛阳话是中国古代的“普通话”这一学术观点，引起洛阳市民及学术界的关注，被网友称为提出这一观点的第一人。

学者朱宏卿、赵跟喜却说，

早在民国时期，河南大学校长、新安县人王广庆就已提出这一学术观点，时间要比郑张尚芳早至少半个世纪。

王广庆生于1889年，早年加入同盟会，曾师从国学大师章太炎，是一位古文字研究专家，解放战争时期去了台湾。离开家

乡时，他留下了《河洛方言论》一书的原稿，后经赵跟喜整理出版。

《河洛方言论》是第一部涉及洛阳话文字、音韵、训诂的著作，作者在书中首次提出了中国古代“普通话”就是洛阳话的观点。

孔子问礼说的也是洛阳话

《洛阳话探宝》一书中也说，洛阳话即4000余年前夏朝的官方语言，人们称其为“夏言”。夏的国都曾在偃师，商、周也都以

洛阳为都，可以说汉语的古音系统都是在洛阳话的基础上建立起来的。

到了春秋末期，孔子将“夏

言”定名为“雅言”，这位山东人不仅讲课用洛阳话，而且在其他正式场合都说洛阳话，入周问礼时也不例外。

是否地道洛阳人要听其“儿化音”

胡进京在《洛阳话探宝》一书中认为，明清以来，随着文化中心的转移，洛阳话有失风采，反倒是客家话更多地保存了古洛阳话的发音，洛阳本地的洛阳话更多地被现在通行的普通话改造过了。

虽然如此，洛阳话还是有其独特的发音方法，特别是洛阳话中的“儿化音”，跟普通话中的“儿化音”截然不同。“洛阳儿化音”发音极难，如果不是从小耳濡目染，很难掌握。因此，辨别一个人是不是地道的洛阳人，就听他的“洛阳儿化音”

是否地道。

那么，怎样才能发出标准的“洛阳儿化音”呢？胡进京也进行了总结。“洛阳儿化音”其实分为两种：一种发音靠前，不卷舌，舌面上部轻轻接触上颚，口型不变。这类“儿化音”多表示“较小”或“爱称”的意思，比如“棍儿”、“鱼儿”。还有一种难度更大一些，需要发音后舌面迅速离开上颚，发音位置稍微前移，比如“哥儿”、“篮儿”等。

方法虽然如此，但是要想深得其味，仍需不断练习、琢磨。

洛阳话表意更丰富精确

比起普通话，洛阳话还有表意更丰富、精确的特点。

比如，如果孩子摔倒了，洛阳人会说把孩子“掐起来”，就是把孩子扶或抱起来的意思。若是按照普通话的意思，“掐”是用手的虎口及手指紧紧握住，或者截断、去掉的意思，那简直是在谋害孩

子了。

还有一些洛阳话，表意独特，比如“货”，本来是个中性词，可放到洛阳话里就有了点儿溺爱的意味，就如同说谁是“憨子”一样。

学者们总结说，洛阳话中这类独特的词语还有很多，细心把玩，其乐无穷。

“十里不同音”，乡音有待再探索

既然洛阳话有这么多规律，为啥在酒桌上会经常看到人们为一个字或一句话的洛阳音争得面红耳赤？

胡进京说，这就是洛阳话的另一个特点：十里不同音。一个字在老城区这样发音，到瀍河回族区又是一个音，到偃师则全变了。

用了几十年时间，走遍洛阳的偏僻乡村，胡进京把搜集到的1268个洛阳方言词语汇编成书。但他仍觉得有缺漏，“实在是因为洛阳话是

千百年来保留沉淀下来的语言精品，内容太丰富了，许多精妙之处难以见于文字”。

朱宏卿说，洛阳人虽然在日常生活中对洛阳话津津乐道，但对乡音进行系统研究的人非常少。河洛地区是中华文明的发源地，洛阳话虽是小学，却蕴含着河洛大地丰富的文化元素，深藏着洛阳人的生活智慧、哲理和情趣，需要投入更多精力来研究和总结。

丰胸就用泰国圣荷

关爱女性 关爱女性乳房健康 做完美时尚女人

李晓慧美胸专家简介：泰国丰胸美胸协会高级讲师、美胸行业资深专家、全国美胸专业委员会会员、泰国圣荷高级美胸顾问，多年泰国美胸经历，其独创的泰式丰胸加中式按摩，享誉海内外美胸界。
李晓慧美胸专家近年荣获奖项：2009年在美胸界享誉“丰胸皇后第一人”称号、2009年被邀参加泰国乳腺保养研讨会做专题讲演、2008年荣获美胸界年度影响人物、2008年荣获泰国健康丰胸优秀讲师称号、2008年获泰国美胸协会最佳创新奖、参加北京市妇联办公室关于“关爱乳房 关爱女性健康”的演讲、多次担任美业选美大赛评审委员。

赴泰国归来 “美胸皇后第一人”

李晓慧资深美胸专家亲临圣荷洛阳店

6月20日~30日 李晓慧女士将亲临圣荷西工总店、涧西总店、南昌路店，巡回现场，面对面为洛阳姐妹传授丰胸秘诀！

美丽提示：参与此活动的姐妹请提前电话预约！

西工总店：**63312368** 中泰商务大厦606室（纱厂路与唐宫路交叉口） 南昌路店：**65186846** 申泰大厦618室（丹尼斯向南100米）
涧西总店：**64221656** 圣荷国际SPA会所（景华路与湖南路交叉口向南100米路东） 关林店：关林庙停车场西50米（仿古楼三楼209室）**65313581**